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合肥二中2015-2016学年第一学期高三第二次校内模考

历史试卷（文科班）

时间：90分钟 分值：100分 命题人：徐晓华 审题人：黄娴

第Ⅰ卷（选择题50分）

选择题（在下列每小题给出的四个选项中，只有一个是最符合题目要求的。本大题共25小题，每小题2分，共计50分）
1、北宋初期,行使监察职能的御史弹劾官员时很少涉及宰相。至北宋中期,御史则与宰相“分为敌垒,以交战于廷”。这种现象反映了

A.官僚内部斗争集中于相位之争       B.宰相位尊权重的传统开始改变

C.专制权力得到进一步强化           D.监察官员与宰相权力基本对等

2、《十二铜表法》规定：“凡以遗嘱处分自己的财产，或对其家属指定监护人的，具有法律上的效力。”而同时期中国臣民的财产随时都可能被剥夺和被抢劫。造成以上区别的根本原因是

  A.古罗马的法制比中国健全   

  B.古罗马商品经济充分发展，中国小农经济占主导地位

  C.古罗马实行共和制，中国实行中央集权制

$来&源：ziyuanku.com  D.古罗马是奴隶主贵族专制，中国是君主专制

3、美国1787年宪法以分权与制衡为出发点，确立了一套地域和体制的双向平衡机制。这种分权制衡的机制体现在 

①各州和联邦政府之间       ②联邦政府的立法、行政、司法之间

    ③国会参众两院之间         ④总统与内阁之间

  A.①②③         B.①②④         C.②③④       D.①②③④

4、第二次鸦片战争结束后，列强主动表示愿意协助清政府剿灭太平天国。据图分析列强此举的主要目的是为了
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  A.能让外国人到长江流域游历、经商和传教  B.确保外国军舰和商船可在长江各口岸航行

  C.使战争中获得部分权益能得以落实        D.扶植清政府作为统治中国的工具

孙中山就任临时大总统次日，即电告各省都督：“中华民国，改用阳历，以黄帝纪元四千六百零九年十一月十三日，为中华民国元年元旦。”下面关于孙中山改历改元的说法，不正确的是
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  A.宣告了清朝统治的结束    B.含有“驱除鞑虏，恢复中华”的思想

  C.彰显了孙中山的共和观念  D.意在破除君主制度给人们的思想束缚

6、一部法律文件规定：“中华人民共和国依靠国家机关和社会力量，通过社会主义工业化和社会主义改造，保证逐步消灭剥削制度，建立社会主义社会。”从中所获得的有效信息是

  A. 强调工业化在建立社会主义过程中的作用   


  B. 人民代表大会制度的确立

  C. 社会主义三大改造由此开始   





  D. 强调宪法的社会主义属性

7、通过直接民主的形式，从几千年封建社会走来、习惯了乡绅保甲治理的中国人，第一次作为权利的主体走到了民主政治的前台和中心，实现了人民当家作主的民主实质。这种民主形式指的是

  A. 村民自治          B. 政协会议        C. 民族区域自治      D. 人民代表大会

8、1979年1月29日，邓小平在访问美国时宣布：“我们不再使用“解放台湾”这个提法了，只要台湾回归祖国，我们将尊重那里的现实和现行制度。”这一主张  A. 是对《告台湾同胞书》的发展   B. 放弃以武力解决台湾问题的政策

  C. 明确了“九二共识”的前提和立场  D. 使“一国两制”的方针正式形成

9、“在人类文明交流的过程中，不仅需要克服自然的屏障和隔阂，而且需要超越思想的障碍和束缚，更需要克服形形色色的偏见和误解。”能体现这一思想的我国外交政策有

①与苏联等社会主义国家建交         ②和平共处五项原则的提出

③尼克松访华，中美关系缓和         ④“求同存异”方针的提出

A．①②④       B．①③④      C．②③④      D．①②③④

10、在1972年的《中美上海公报》中确认“任何一方都不应该在亚洲——太平洋地区谋求霸权，每一方都反对任何国家或国家集团建立这种霸权的努力。”“双方都认为，任何大国与另一大国进行勾结反对其他国家，或者大国在世界上划分利益范围，那都是违背世界各国人民利益的。”这表明

  A．中美共同反对苏联在亚洲扩张    B．美国放弃了霸权主义政策

  C．中美结盟以遏制日本重新崛起    D．中国成为与美国对等大国

11、“工业革命改变了英国的社会结构，经济的持续增长造成中等阶级与工人阶级力量的壮大，贵族、大地主的地位与经济实力都大为下降了……”与之相关的史实是

  A．君主立宪制确立               B．责任内阁制确立
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  C．1832年议会改革              D．两党制形成

12、列宁说：“如果没有战争，俄国也许会过上几年甚至儿十年而不发生反对资本家的革命。”对这句话的正确理解是 
A．没有第一次世界大战就没有俄国社会主义革命
B．一战激化了俄国的各种矛盾，推进了革命的发生C．一战是俄国十月革命爆发的根本原因 
D．俄国爆发社会主义革命必须具备“战争”条件
13、 “其目的不是同共产主义作斗争，而是同经济失调作斗争，因为经济失调很容易使一切极权主义运动在欧洲社会混水摸鱼，现在俄国共产主义正要钻这个空子。”以上叙述说明了

  A. 美苏两极格局正式形成             B. 多极化趋势出现  

  C. 美国要恢复西欧经济以遏制苏联     D. 美苏开始由对抗走向对话

14、“近年来围绕美伊战争，世界上还发生了几个分裂：联合国分裂为主战和反战两方，北约内部出现和平解决与军事打击之争的“裂痕”，欧盟也分化为以法、德为代表的反战派和以英、西为代表的主战派。中国：通过联合国途径和平解决，反对使用武力或以武力相威胁。日本：追随美国，提供经济支持。阿拉伯世界：反对侵略伊拉克，但没有统一的实质性行动。”以上现象深刻地表明

  A. 世界多极化趋势在发展，各种力量的重新组合并没有结束
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  B. “冷战”结束后，世界呈现“一超多强”的局面

  C. 建立国际政治新秩序迫在眉睫

资*源%库 ziyuanku.com  D. 国际形势动荡不安，建立世界和平十分重要

15、右图为1987年的美国《时代》周刊封面（图上英文

意为“贸易战”），对此理解最准确的是

  A. 日本积极谋求政治大国地位     B. 两极格局瓦解，美日争锋

  C. 美日在贸易领域展开激烈争夺 

$来&源：ziyuanku.com  D. 日本实力大增，挑战美国霸权                          

16、商鞅变法规定：私自移动田界，将被处以“赎耐”之刑(强制剔去须鬓，以羞辱之)。此规定的目的是为了

  A. 奖励耕织   B. 重农抑商    C. 维护井田制    D. 保护私有财产

17、下面是明清时期出现的主要农书简表。该表可以说明

	农书名
	作者
	地区
	主要内容

	《宝坻劝农书》
	Ziyuanku.com袁黄
	天津宝坻
	包括天时、地利、田制、播种、耕治、灌溉、粪壤、占验等八篇

	《农桑经》
	蒲松龄
	山东淄博
	蚕桑

	《梭山农谱》
	刘应棠
	江西奉新
	记叙了从种到收的水稻生产全部过程

	《三农记》
	张宗法
	四川什邡
	农业生产和农村生活的各个方面

	《浦泖农咨》
	姜皋
	上海松江
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水稻栽培管理的技术和经验

	《马首农言》
	祁隽藻
	山西寿阳
	包括地势气候、种植、农器、农谚、占验、五谷病、粮价物价、水利、畜牧、备荒、织事、杂说等14篇

	《农言著实》
	杨秀元
	陕西三原
	关中旱塬地区农业生产技术


①明清时期农业的发展　      ②水稻种植遍及东西南北

③中国古代具有重视农业生产经验总结的传统 ④明清时期的农书是历代最多的

  A．①④       B．①③      C．②③      
D．②④
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18、下图是宋应星在《天工开物》中记载的花楼机，结构复杂精密，专门织造精细的丝织品。但当时的手工业并没有向机器生产转变的迹象。对此，最合理的解释是

  A. 明清工匠缺乏技术的积累     

  B. 官府对手工业生产的规模有严格限制
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  C. 手工生产能确保产品质量   

  D. 生产革新缺乏足够的市场需求推动

19、万历三十四年萧近高说：“(景德)镇上佣工，皆聚四方无籍游徒，每日不下数万人。” 清代唐英在《陶冶图说》中也记载了当时的实况：“景德镇袤延仅十余里……，以陶来四方商贩，民窑二三百座，工匠人夫不下数十万，藉此食者甚众。”对此理解不正确的是

  A. 景德镇制瓷业繁荣发达      B. 万历年间已经出现资本主义萌芽

  C. 私营手工业取代官营手工业占据主导地位D. 中国经济结构发生了根本的变化

20、“政治权力型经济在中国历史上表现得最为突出，最为典型。”这种经济形式在古代中国的表现不包括

  A. 盐铁官营制度       B. “海禁”政策  
 C. 商帮的出现        D. 重农抑商政策

21、16世纪，有威尼斯人说：“除了失去自由以外，这大概是威尼斯共和国所听到的最坏的消息。”“最坏的消息”应该是

  A．新航路开辟    B．文艺复兴     C．宗教改革     D．工业革命

22、有人描述19世纪初英国的情景时说，妇女和女孩们曾从黎明到深夜整天不断地使用的嘤嘤作响的纺车，如今已被弃置屋隅。那些打着拍子砰然作响的手织机也多半闲置。这说明
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  A．生产领域出现革命性变化     B．工业革命推动妇女解放

  C．重工业成为国民经济主导     D．家庭手工业已不复存在

WWW.ziyuanku.com23、在英国，狭窄的铁路跨过像绿色海洋一样的乡间，把沿途被装进火车里的英国人民，抛进城门口越来越稠密的人群之中。这一现象反映了工业革命

  A．缩小城乡差距        B．促进农业快速发展

  C．推动城市化进程      D．推动机器大生产

24、资本主义世界市场的形成，从一个侧面折射出世界各地区的联系断紧密，下面四幅图中与资本主义市场形成无关的是
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	A．新航路的开辟
	B．第一次世界大战形势
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	C．贝尔试电话
	D．瓦特及其发明的蒸汽机


25、下表选项中，材料与结论之间逻辑关系正确的是

	
	材料
	结论

	A
	罗马法规定，债务人无力还债时债主有权将他卖为奴隶
	古罗马的高利贷者政治地位很高

	B
	1801—1844年，英国的伯明翰市人口从7.37万增加到20万
	19世纪初，英国的城市化进程发展迅速
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C
	1860年，俄国的工厂中雇佣工人占61.4%
	当时资本主义的雇佣生产方式已经在俄国经济中占主导地位

	D
	1910年，德国钢业联盟和铁业联盟的钢铁产量占全国总产量的98%
	资*源%库当时德国已经出现了居于垄断地位的大企业组织


第Ⅱ卷（非选择题50分）

非选择题（第26题17分，第27题17分，第28题16分）26、阅读材料，回答问题。(17分）

WWW.ziyuanku.com  材料一　627年的后半年，太宗就如何使国祚长久一事征询群臣的意见。年迈的萧瑀建议，应恢复使夏、商、周三代国祚长久的封建制。

萧瑀的建议引起了历久不息的热烈争议。大多数朝廷官员完全反对恢复封建制。礼部侍郎李百药指出，周代所以国祚长久是由于天命，而不是由于封建制度，况且到了后期，周就极度衰弱了。另外一些官员则指出了实行封建的后果；魏徵的反对理由是，实行封建将缩小王畿，大量减少国家的岁入，以致无力供给官吏的俸禄。他和马周还指出诸侯无道的危险和可能发生的国家防务问题。

                                                 ──崔瑞德《剑桥中国隋唐史》

  材料二　与国家主义者相对立的政治派别是州权主义者。他们认为各州是独立的主权国家，而邦联则是:“各主权国家之间的一种同盟。”但他们对邦联时期棘手的政治、经济问题并无良策。因而都逐渐倾向于赋予中央政府更多的权力，以解决共同关心而又非一州所能单独解决的各种问题。

                                                 ──刘绪贻、杨生茂《美国通史》

  材料三　邓小平同志曾经指出:“解决中国民族问题，中国采取的不是民族共和国联邦的制度,而是民族区域自治的制度。我们认为这个制度比较好，适合中国的情况。”同时，民族区域自治是一种政治体制，通过这一政治体制，吸引少数民族人民参加管理国家的政治、经济、文化等事务活动，在民主的基础上巩固了国家的统一和民族团结，促进了各民族的共同繁荣和进步。

                    ──李安辉、王升云《民族区域自治制度的完善与政治文明的追求》

请回答：

（1）根据材料一，指出“大多数朝廷官员完全反对恢复封建制”的原因。（4分）

（2）根据材料二，指出国家主义者与州权主义者在主张上的区别与一致性。（6分）

（3）根据材料三，分析民族区域自治制度的重大意义。（4分）

（4）通过以上材料，谈谈你对中央政府加强地方管理的认识。（3分）

27、阅读材料，回答问题。（17分）

材料一　北宋都城东京开封……宫城正南门宣德门前的南北向大街称为御街、天街，自州桥“出朱雀门(内城正南门)直至龙津桥”，是主要的饮食业中心之一，尤以夜市著名，营业“直至三更”。城内著名的“酒楼”，有马行街东货行巷的丰乐楼(原名白矾楼)，“三层相高，五楼相向”；此外，“州(指内城)东宋门外仁和店、姜店，州西宜城楼、药张四店、班楼”，等等，“在京正店七十二户”，“其余皆谓之脚店”，“大抵诸酒肆瓦市，不以风雨寒暑，白昼通夜”营业。……“相国寺每月五次开放万姓交易”，各种货物皆有。

——白寿彝《中国通史》

材料二　(宋代)同州(现陕西省大荔县)以二月二日与八日为市，四方村民毕集，应蚕农所用，以至车檐椽木果树器用杂物皆至，其值千缗至万缗者。

——(宋)陈元靓《岁时广记》

材料三　上(宋高宗)谕大臣……又曰：“广南市舶，利入甚厚，提举官宜得人而久任。庶蕃商肯来，动得百十万缗，皆宽民力也。”

——摘编自(宋)李心传《建炎以来系年要录》

材料四　宋朝是中国社会市民阶级正式产生的年代，大批的手工业者、商人、小业主构成了宋朝的中产阶级。他们经济富足，又有自己独立的价值追求。市民的富裕闲暇生活及审美趣味和生活情趣促成了宋朝文化的高度繁荣，戏曲、杂技、音乐、诗歌、小说等都在宋代高度繁荣。

——摘编自詹子庆《中国古代史参考资料》

材料五　但对中国历史和世界历史而言，最重要的事实是，宋朝时的名副其实的商业革命，丝毫未对中国社会产生爆炸性的影响，而西方与此相应的商业革命却对西方社会产生了爆炸性的影响。

——摘编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

请回答：

(1)依据以上材料，概括宋代商业发展的特点。（3分）

(2)结合材料四，简述宋朝“市民社会”的特征。（4分）

(3)结合中国明清时期社会发展和欧洲新航路开辟的史实，评价材料五的观点（10分）

28、阅读材料，回答问题。（16分）

    材料一 英国的煤产量从1770年的600万吨上升到1800年的1200万吨，进而上升到1861年的5700万吨。．  在1850年至1913年间，硝酸盐、钾碱和过磷酸钙的产量从微不足道的数量分别上升到899800公吨（其中四分之三用于制肥料）、1348000公吨和16251213公吨……高粮仓、罐头食品制造厂、冷藏车、船和迅速的运输工具，它们导致一个不仅提供工业产品、也提供农业产品的世界市场。加拿大的小麦、澳大利亚的羊肉、阿根廷的牛肉和加利福尼亚的水果可在世界各地的市场中找到。

                                           一斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料二 英国艺术家约瑟夫·特纳画出了汽车的速度。德国作曲家费利克斯·门德尔松把蒸汽船的噪音变成音乐。当那个时代最有发明才能的机械师布鲁内尔出现在他设计的英国桥梁的开幕式上时，乐队演奏：“好啊！英雄来了！”

请回答：

(1)据材料一，说明工业化使世界农业和能源利用有了哪些发展变化？（8分）

(2)据材料二，指出人们对于工业化的态度并分析其原因。(8分)
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历史试卷答案

选择题(共25小题，每小题2分，共计50分)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	B
	A
	C
	A
	D
	A
	A
	C
	A
	C
	B
	C

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	A
	C
	D
	B
	D
	D
	C
	A
	A
	C
	B
	D
	


非选择题（第26题17分，第27题17分，第28题16分，共50分）
26、（1)封建制不会使政权长久；实行封建会大量减少国家收入，无力保证官吏俸禄；分封的诸侯有可能叛乱，危及国家政权。(两点即可，4分）

(2)区别:在国家主权属于联邦还是各州，州是不是主权国家上主张不同；州权主义者认为主权属于各州，各州是独立的主权国家，国家主义者的主张刚好相反。一致性:在遇到政治、经济问题而并无良策时，都主张加强中央政府的权力，以解决共同关心的问题。(6分）

(3)意义:是适合我国国情的制度；吸引少数民族人民参加管理国家事务活动；巩固了国家的统一和民族团结；促进了各民族的共同繁荣和进步。（两点即可）(4分）

(4)认识:维护国家统一是重要前提；加强中央政府领导，促进整个国家问题的解决；适当给地方权力，调动地方政府的积极性；保护少数民族利益，实现民族团结与繁荣。（三点即可，3分）

26、(1)局面：美苏“冷战”。（2分）
表现：美国实施杜鲁门主义、马歇尔计划，建立“北约”；苏联成立经济互助合作委员会和“华约”。（5分）
(2)实质问题：多极化趋势加强。（2分）
影响：有利于抑制或削弱霸权主义和强权政治，推动建立公正合理的国际政治经济新秩序，促进了世界的和平与发展；但多极化趋势并未消除霸权主义、强权政治、地区冲突和恐怖活动。（2分）
原因：苏联解体，两极格局瓦解；美国经济实力下降，超级大国地位削弱；欧盟、日本、俄罗斯、中国、其他发展中国家等多种政治力量不断发展壮大。（3分）
(3)原因：斯大林模式的弊端；过度发展军事，与美国争霸，使经济发展更加失衡；戈尔巴乔夫改革的失败。（3分）
27、(1)城市商业发达；打破原有商业限制；乡村草市(或集市)兴起；对外贸易兴盛；商业文化兴起。（三点即可，3分）
(2)市民阶层产生；有其独立的价值追求和社会生活方式（或市民文化的兴起）。（4分）
(3)材料五的观点符合史实。（2分）

明清时期中国在政治上是封建专制主义统治，经济上是小农经济为主体，思想文化上封建文化占统治地位，外交上闭关锁国，中国社会落后于世界发展的潮流。（4分）

新航路的开辟引起了欧洲的“商业革命”和“价格革命”，促进了西欧封建制度的解体和资本主义的发展。（4分）

（1）粮食储运条件改善；新型化肥（肥料）使用；农牧产品在世界上流通加快。（6分）

蒸汽机的使用增加了对煤炭的需求和开采。（2分）

歌颂。（2分）

改善了人们的生活；增强了人类利用自然的能力；凸显了人的力量。（6分）
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